



“真是要感谢清远建行呐。”池秀群是清远市岭背镇水建村的贫困户，见到党建指导员刘伟强带着我们前去走访，她热情地招呼我们进屋，“清远建行的扶贫工作队来了以后，给我们办了很多事。去年，清远建行的扶贫干部联系单位，给我们捐助1万元。今年因为疫情，我老公前几个月都没法出去打工，这个捐款真是帮了我们大忙。”

池秀群所说的这1万元捐款，正是建行广东省分行自2018年开展的“万小企扶万农户”普惠金融精准扶贫三年行动所带来的爱心企业捐款。在省行的统一部署下，广东全辖各地分行积极推动，目前已成功与5500户贫困户结对帮扶，累计捐助金额5500万元。

今年6月至8月，新快报记者跟随多位建行驻村扶贫干部分别下到韶关、佛山、清远、肇庆、汕头等地，走访当地村委村干部、被帮扶农户，与其共同探索广东扶贫攻坚、乡村振兴的决胜密码。



■佛山建行到乌塘镇扶贫车间竹制品厂调研，除了岗位，这个车间每年可为贫困户带来10万元分红。



■佛山建行的善融扶贫点设有LED屏，既能推广扶贫产品，也方便顾客选购。

■采写:新快报记者 方轶

■图片:受访者提供

各地金融扶贫样本频出 助力精准扶贫

# 建行广东省分行金融致富路越走越宽



■建行布设2.1万个“裕农通”覆盖广东所有行政村。

## 信贷创新 扶贫走出新路子

“去年我找建行贷款，不到一个星期内就批了，比一般贷款利率低。”清远连山县福堂镇梅洞村的“乡村新闻官”韦光宾说，无论是他个人生产需要，还是帮助村民卖农产品，都需要资金，以前他也贷款，但利息高一些，而清远建行推出的“乡村新闻官赋能贷”，给了他更好的选择。

说起信贷扶贫创新，就不能不提清远建行在全国首创的“乡村新闻官赋能贷”。为了将金融资源优先配置到脱贫攻坚和乡村振兴重点领域和薄弱环节，2019年，清远建行与清远市委宣传部签署战略合作协议，创新推出“乡村新闻官赋能贷”授信产品。这是一种针对清远市选聘的乡村新闻官的纯信用贷款，无需担保，最高授信额度20万元，贷款期限最长3年，不同时期有不同的利率优惠。截至目前，清远共有16名乡村新闻官通过该产品获得信贷73.4万元。

获得贷款后的乡村新闻官们则开足马力，发挥了更大的带富作用。连山

有乡村新闻官承包1700亩山林，获得10万元贷款用于山林养护；连州市有乡村新闻官利用10万元授信，解决了承包建设美丽乡村工程的资金流动难题。

除了解决乡村扩大发展的资金需求，建行自2018年发起的普惠金融战略还关注到村民更普遍的需求。“裕农通”就是建行面向“涉农、扶贫”重点客群，为解决乡村地区金融产品服务供给不充分等问题，以互联网思维延伸县域乡村地区服务触角，打通县域乡村金融服务最后一公里而搭建的县域普惠金融共享服务平台，既有在村里设立的“裕农通”服务点，也有手机“建行裕农通”APP。

据介绍，清远建行率先在英德连樟村布设“裕农通”服务点，此后，全清远共布设铺开1674个“裕农通”便民服务点，实现了辖内六县两区83个乡镇的1156个行政村和20个定点贫困村的“全覆盖”。

记者了解到，清远建行还在全

国系统内率先启动“AI村医+裕农通”项目，通过“裕农通”赋能“AI村医”，村民在卫生站就能查询、转账、交电费……村医到村民家出诊，则变身“行走的银行”，真正将建行服务延伸到最需要帮助的老弱病残群体。

甘玲通是清远阳山县七拱镇新圩村卫生站的村医，他告诉新快报记者，以前村里取钱不方便，村民经常会找他帮忙取钱，特别是老人家。现在，甘玲通不但可以使用“裕农通”为有需要的村民取款，还能帮村民缴交水电费、党费。据了解，以后村医还可以利用“裕农通”及时发布农产品信息、帮助村民销售农产品。

同样的金融产品，在不同的地域尚能发挥出不同的效用。在清远以南100公里的佛山，当地建行通过探索“裕农通+”服务新模式，逐步落实与市内50个行政村开展“千村共建”活动，搭建村内“裕农通”标杆服务店，到2020年底将实现100%乡村全覆盖。

## 精准帮扶 资金用在刀刃上

许荣葵是汕头市潮阳区关埠镇路外村的贫困户，多年以来，他一直在外地做水电工，工作和收入都不稳定。2018年，他听说贫困户可以申请小额免息贷款自主创业，马上联系汕头建行驻村党建指导员陈辉松帮忙，成功申请到小额免息贷款5万元。他结束了在外漂泊的生活，回到路外村，开了一间五金电器店，一边卖日用电器，一边给村民上门做水电，如今日子过得充实而安稳。

在汕头建行挂钩帮扶的路外村，像许荣葵这样的幸运儿如今有9户，他们在陈辉松的帮助下，一共申请了

42万元小额免息贷款，有的扩大水稻种植规模，有的建起小果园，有的开设卤肉店……他们不仅增加了自己的收入，还带动更多贫困户发展产业，实现脱贫增收。

上升到全省层面，建行广东省分行持续深入推进金融扶贫，精准支持贫困地区和贫困户相关融资需求，截至2020年6月末，全分行精准扶贫贷款(国标)余额为107.92亿元，向全省建档立卡贫困户累计发放个人类贷款8亿元。

企业，同样是建行精准帮扶对象之一。在佛山，建行开通“绿色通道”支持普惠金融精准扶贫信贷业务，对于

贫困地区的客户，安排押品准入审核、客户评级、贷中放款审查等并行作业，提高效率，保障投放。截至6月，建行为当地企业发放产业贷款5.4亿元，带动贫困人口产业贷款2488万元，建档立卡贫困人口就业人数近600人。

齐力合成革有限公司是清远当地一家集研发、生产、销售高分子PU合成革的国家级高新技术企业，公司作为当地工商联“百企帮百村”爱心企业之一，为众多贫困户提供了就业机会。疫情期间，当地建行为其直接提供了跨境融资贷款2.18亿元，也间接使得40户贫困人口受惠。

## 搭建平台 带上客户做公益

脱贫攻坚是时代的答卷，全社会参与，方能圆满交卷。建行广东省分行不仅深晓其理，而且身体力行。在广东省扶贫办的支持指导下，该行于2018年启动“万小企扶万农户”普惠金融精准扶贫三年行动计划，搭建起银企协作扶贫新平台，拉着客户一起做公益扶贫，于是有了本文开头的那个故事。

该行动将动员1万家小微企业每年捐资1万元，结对帮扶1万户建档立卡贫困户，并为其提供资金、就业岗

位及从业技能等全方面帮助。按照计划，建行三年预计筹集捐赠帮扶资金1亿元，助力广东打赢脱贫攻坚战。

“脱贫攻坚是国家战略，通过建行的‘万小企扶万农户’活动，我们企业也参与到扶贫中，积极响应国家政策，履行社会责任，非常有意义。”佛山市鼎信钢构工程有限公司董事长张发告诉记者，他们企业在建行的牵线下，认捐了2户贫困户。

“除了广东万和集团、佛山市美凌不

锈钢有限公司、广东高登铝业有限公司等众多佛山知名企业的加入，我们还将继续邀请企业参与到活动中，扩大活动效果，争取帮助更多贫困户尽快脱贫。”

在原计划的基础上，汕头还与汕头市扶贫办联合实施“百企扶千户”普惠金融精准扶贫三年行动计划，计划三年携手100家企业，帮扶1000户建档立卡贫困户。截至6月末，分行已联合53家爱心企业累计向279户贫困户捐款55.65万元爱心资金。